Wiadystaw Blasiak - Krakow
Wojciech Dindorf - Opole

ROGERS ZLEKCEWAZONY

W ksigzce pt. Problemy Dydaktyki Fizyki darowanej nam na
Jubileuszowej Konferencji Zakladu Nauczania Fizyki
Uniwersytetu Wroclawskiego znajduje si¢ kuriozalne zadanie.

Zadanie zajmuje cala strone¢ a na stronach nastepnych sg
analizy odpowiedzi, uczniow na szereg pytan z nim zwiazanych.

Popatrzmy na zadanie:

MASZYNY 1
Czy przy pomocy cigzarka 1/2 kg mozna podniesé cigzar 2 kg?
lWAGA! Klad? i zdejmuyj ciezary powoli, ostroznie. Koniec deski spada-
Juge moze Cig uderzy¢!
Na krétszym koricu deski potoz cigzar 2 kg. Jego srodek powinien
hy¢ 25 em od osi (punktu podparcia deski).

Po drugiej stronie osi potéz cigzarek ' kg i powoli przesuwaj ku
dlugiemu koncowi deski az do momentu, gdy duzy cigzar si¢ podniesie.

Vakg

/mierz jak daleko od osi obrotu deski jest maly cigzarek i wynik zapisz
w tabelce.

I'owtdrz doswiadczenie kiadac cigzar 2 kg w odleglosci 20 oraz 15 cm od

OsLL

Ciezar duzy 2 kg 25cm | 20cm | 1Scm
Cigzarek maly 2 kg

( 2y zauwazasz jakas prawidlowos¢?

Jesli prawidiowo$é ta nie jest dokladna, napisz co moglo spowodowac
1y nicdokladnosé.

Wyobraz sobie, ze stoisz na desce 100 cm od osi, a po drugiej stronie
10 ¢cm od osi lezy cigzar.

luki ciezar mozesz podniesé? Dlaczego?

Tytul ,,Maszyny 1” dziwi - ale sobie darujmy. Nastepny wiersz
juz trudniej. DowiedzieliSmy sie¢ tu, Ze cztery ciezarki to ciezar.



Uwazamy, Ze zgrabniej by bylo mase mierzy¢ w kilogramach (kg)
i podnosié¢ ja za pomoca masy a np. przy pomocy Marysi zamiast
ciezarka. Im dalej tym juz jest tylko gorzej. Zabraklo nam
wyraznie poczucia humoru by odgadnad, ze dalsze propozycje
nie odnosza sie do umieszczonego w zadaniu rysunku.

Ktad? i zdejmuj ciezar powoli. To przypomina zarcik o pilocie
ktorego babcia, zegnajac, prosila: leé nisko i powoli. Nie
rozumiemy jak przy szybkim zdejmowaniu ciezaréow deska moze
spas¢ a przy powolnym nie, nawet gdyby byl zdejmowany
nieostroznie.

Nie wiemy co znaczy krotszy koniec deski. Rysunek tego nie
wyjasnia. Od czego krotszy jest ten koniec? Co to w ogéle jest
koniec deski? chyba nie pozar.

Polozony (ostroznie i powoli na krétszym koncu) klocek 2kg
przechylil deske (linijke?) na amen i Zaden % kg klocek go w
Zadnym momencie choéby nie wiem jak powoli go przesuwad nie
udiwignie. Dtugi koniec jest zwyczajnie za Kroétki .... albo krotki za
dhugi.

Tabelki uczen nie uzupeki — bo jak?

Na koncu tej tragicznie §miesznej strony prosba do ucznia by
uruchomil wyobraznie¢. Co$ 10 krotnie ci¢zszego od stojgcego metr
od osi - ucznia, ma lezeé (na krotkim koncu!!) 10 cm od osi - czyli
punktu podparcia! Od punktu kilku workéw z piaskiem??

Ot i prawdziwy PROBLEM DYDAKTYKI: na nast¢pnej stronie
Zzaden z uczniow nie powiedzial, ze zadanie roi si¢ od bledow: ze oS
deski to nie punkt, ze gdyby deska miala réznej dfugosci konce to
zadanie dopiero bylo by $mieszne, Ze nie latwo okresli¢ odleglosci
od osi (np. worka piasku ktéry do tego jeszcze lezy...), ze pytania
dotyczyly rownowagi (albo przynajmniej minimalnej sily) a nie
teqo jaki ciezar moze uczen podniesé i dlaczego? Ciekawi jesteSmy
czy Autorzy spodziewali si¢ odpowiedzi: teoretycznie
nieograniczony, bo jedynie zalezny od tego jak blisko ,,punktu
osi!” ciezar si¢ polozy. A dlaczego moze podniesé? Bo zjadl



sniadanie. Dokladnie! O wlasnie. Co to jest ,.,prawidlowos¢
doktadna”?

Prof. Eric M. Rogers z Princeton, ktory goscit w Borowicach, w
Opolu, Wroclawiu i w Krakowie w koncu lat 70-tych wyglaszal z
pasja apele o poprawnos¢ jezyka szczegolnie w zadaniach.
Podawal liczne przyklady zadan z angielskich i amerykanskich
zbiorow zadan. Nakazywal by Swiezy teks zadania rozszarpywad,
kazdy fragment analizowac i sklada¢ i powtarzac ten proces az do
uzyskania doskonalosci. W niedbale redagowanych zadaniach
widzial jedng z powazniejszych przyczyn uczniowskich
niepowodzen.

Pokazang tu stron¢ z PDF mozna wykorzysta¢ jako doskonaly
Wz0orzec anty-rogersowego zadania np. na warsztatach zadaniom
poswieconych.

Moze ono by¢ przykladem jak nawet doswiadczonym
dydaktykom trudno bylo zredagowa¢ proste zadanie tak by nikt
(po Nich?) nie mégl si¢ na nim ,,wyzy¢”.
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